

永葆活力的《清华校友通讯》

○曾卓崑（2003级硕，新闻）

本文为《清华校友通讯》执行主编曾卓崑在座谈会上的发言。

如果《清华校友通讯》本身是一部话剧，大幕拉开，是1934年创刊。1980年复刊也是重要一幕。今天我们相聚在此，是为了纪念《清华校友通讯》复刊100期。

《清华校友通讯》这部大剧，我们还在书写。

梅校长在发刊词中说：“此期《校友通讯》是二十余年清华出校同学可用以专作大家互通声气的期刊的第一种。它的使命当然是很重要的；它的前途一定是很长久远大的。”其眼光好像穿越近百年，预见到今天一样。

1937年，抗战爆发。《清华校友通讯》编辑部辗转多地，担负着联络校友的光荣使命。1946年清华复员后出版四期，1948年清华园解放后出版两期。1950年停刊。1980年，《清华校友通讯》复刊。到2024年冬季刊，是复刊100期。

下面，我采用“切片”的方式，从关键词切入，与各位分享《清华校友通讯》是一本怎样的杂志。

清华家书

1968年毕业于土建系，曾任新华社党组书记、副社长的徐锡安校友曾谈道：《清华校友通讯》讲的是清华的家谱、家史、家事。他说自己的很多同学把《清华校友通讯》当作珍贵的资料来保存。这就

引出杂志的第一个关键词——清华家书：在记录、联络校友，“互通声气”的过程中，《清华校友通讯》经年累月的沉积，成就了它的史料价值。

是家书，儿女们就会汇报个人成长、讲述行业篇章。《清华校友通讯》既记载个人故事，也写代际传承：1964届丁文魁学长写了《我们研究院的清华人》，“研究院”指核工业理化工程研究院；1979级王黎明学长写了《清华情 核工情》。两代作者写了几代核理化院的清华人。两篇文章中记录了众多清华校友的名字，是不是很像家谱！

既然是家书，孩子们与母校会双向惦记、双向奔赴，杂志一直设有介绍母校要闻的“今日清华”，汇集校友组织、校友消息的“校友联络”等栏目，就是为此所需。

家书中有年轻校友建功立业的记载，有老校友热血奉献的回忆，有对学校生活的有趣叙述，也有对驾鹤西归校友的追忆与怀念。每一个栏目，都几经打磨，经历岁月沉淀。去年底，我们进行了复刊100期的读者问卷调查，其结果显示：杂志内容与校友们的期待是很相符的。

精神家园

顾秉林校长在《清华校友通讯》复刊30周年时题词“展校友风采，筑精神家园”。这又引出《清华校友通讯》的第二个关键词——精神家园。

“精神家园”是心之所向、休憩之

所，是校友们回首之间永远都在的那片园地。无数校友在文字中感恩学校的包容，讲述清华精神对其一生的影响，字里行间流露的深情令人感动。

校友们不仅对于杂志，对于编辑部也很信任。傅又信（1942入学机械）、陈畅吾（1944入学航空）、张文仲（1941入学地质）三位学长曾求助编辑部：他们于联大时期从军，参加过抗战，由于年代久远，档案中的记载或模糊不清、或丢失，致使这段经历无法确认。编辑部先后从学校档案馆、西南联大纪念碑从军学子名录，以及校友出版物中找到记录和线索，提供资料并帮助沟通，使他们的经历被确认。三位学长获颁“抗战胜利纪念章”，学长们非常激动和感谢。

杂志内容丰富、杂志特点鲜明加上编辑部用心、细致为校友服务，使得《清华校友通讯》有很强的读者黏性。常有一个校友投稿引来一连串的投稿，也常有校友表达看到文章后对同学的思念，或者反馈其他读后感，与编辑部互动。

校友们表达对于母校情感的一种方式就是捐赠订阅《清华校友通讯》，杂志的定价为每期20元，三年订阅也不过200元。很多校友每年捐1000元或者不定额，折算成杂志订阅的时间，都到了几十年后，甚或更久。

家国情怀

说起《清华校友通讯》的家国情怀，首先是因为清华人有家国情怀。杂志紧跟时代的步伐，记载和报道有家国情怀的清华人，以此激励来者，这是《清华校友通讯》融入学校育人环节的实际作为。从复58期起，《清华校友通讯》扩大了向在校

学生发放数量，并覆盖每年入学的新生。因为学生终有一日会成为校友，我们也期待《清华校友通讯》中所记载和报道的优秀校友，可以为学生带来启发和激励。

在选题上，《清华校友通讯》注重选择与国家号召、社会关注、学校宣传重点相一致的主题。例如：1947年4月25日发行复员后第二期，载有“为征求在抗战期中殉国死难同学事迹启事”。为国捐躯的清华人，国家、母校和《校友通讯》都会记得他们的姓名。2020年初，全球全面抗疫、共克时艰，《校友通讯》春季号设置了《战疫日志》专题。2023年秋，清华大学第二十五次校友工作会议在广州举行。在大湾区各校友会的协助下，《校友通讯》开设了《粤港澳大湾区的清华人》专题。专题中十几位不同年代清华校友的奋斗历程，正是万千清华人在南国热土上书写人生的缩影。

每逢杰出清华校友或重要事件的逢十倍数周年纪念，杂志也推出专题。比如：2024年秋季号推出专题《纪念我国第一颗原子弹爆炸60周年》，此前，从纪念第一颗原子弹爆炸30年到50年，杂志都做了专题。20周年时，《校友文稿资料选编》发表了关于邓稼先等校友的3篇文章。

《清华校友通讯》一直在记录清华校友的成长成才，记录母校清华的发展进步，记录清华人与国家民族同呼吸、共命运，同频共振。年复一年的记录，《清华校友通讯》积累了大量的校友故事和资料，为清华史料库添上了浓墨重彩的一笔。基于多年的沉淀和积累，在校友们的支持下，编辑部编辑了《峥嵘岁月》《无悔年华》等书籍。《清华校友通讯》也与校史馆、档案馆、图书馆、学校新闻中心

□ 纪念《清华校友通讯》复刊100期

等很多部处、院系合作，提供信息、互通有无。

在融媒体作为主要传播手段的今天，《清华校友通讯》也一直在探索纸媒与新媒体结合的融媒体之路，也在尝试有声读物等新的传播方式。AI时代到来，我们的探索之路还将继续。

一代代清华校友老去，而母校清华永远年轻。今天是杂志复刊100期座谈会，我们要致敬：1934年创刊时期的《清华校友通讯》编者，抗战及复员时期的编者，以及1980年复刊之后为杂志编写作出开创性贡献的编者，帮助我们成长的校友以及关心指导杂志的领导，包括各位指导委员

会、编辑委员会的成员们、学校相关部处代表，还有校友们。作为晚学和后辈，前辈们的贡献以及严谨的办刊精神，我们铭记在心，也激励我们继续努力，把杂志办好！

时光流转，清华校友总会与《清华校友通讯》服务校友、服务学校、服务国家与社会的初心不变；清华校友之间、清华校友与母校之间的感情不会改变，清华校友对于国家与社会的深厚情谊也不会改变。

期待杂志复刊50年，也期待杂志更久远的未来。愿《清华校友通讯》这部还在书写的话剧能演出更多的精彩！

感恩此生入清华

○ 乔申颖（2001级硕，新闻）

本文为经济日报社总编室副主任乔申颖在座谈会上的发言。

我是清华大学新闻与传播学院2001级硕士研究生，专业是新闻学，2004年毕业于在经济日报社工作。非常高兴和荣幸作为校友也作为报刊从业者，参加《清华校友通讯》复刊100期座谈会。

到清华读书，对我而言是双重意义上的人生转折。它改变了我的生活轨迹，让我这样的小镇姑娘来到北京生活定居。更重要的是，在清华受到的教育和熏陶，使我走出了伤春悲秋的“井底”，放眼广阔的世界，把个人追求融入国家发展，在与时代同频共振中得到内心的充盈与思想的成长。

习近平总书记在祝贺清华大学建校105周年的贺信中说：“清华大学开创了中西融汇、古今贯通、文理渗透的办学风

格，形成了爱国奉献、追求卓越的精神和又红又专、全面发展的培养特色。”“培养了大批学术大师、兴业英才、治国人才，为国家、为民族作出了重要贡献。”得到这样高的评价，我为母校感到骄傲，同时也感恩自己也是受益人。

我在清华学习的时候，正是新闻与传播学院首任院长范敬宜先生就任之时。他对培养学生提出的“古今贯通、中西贯通、文理贯通”三个贯通要求，以及“面向主流，培养高手”的理念，与习近平总书记贺信的要求以及清华大学崇德修学、以膺重任的文化一脉相承。没有忧国忧民的清华文化的滋养，没有以范敬宜先生等大师的言传身教，就不会有我毕业20年来心有明灯、坚定前行，更不会有取得的一点微末成绩。

回望来路，我和众多校友有同样的感受：无论走得有多远，清华园都是梦开始的